

汉阴:全力推进医疗资源下沉

通讯员 李经富

卫生院留不住人、村医年龄普遍较大,村级医疗服务能力不高,农村养老机构面临“有养无医”的问题。对此,汉阴县创新服务、完善机制、不断提升服务质量,全力推进医疗资源下沉,逐渐走出了“一条健康扶贫的‘汉阴模式’新路子。”

创新服务 完善机制 提升健康服务能力

长期以来,汉阴县镇村两级人才匮乏,镇卫生院“招不来人、留不住人”,村医普遍“年龄偏大,待遇偏低”,薪酬激励机制不完善,健康扶贫缺乏有力支撑。在实施健康扶贫工作过程中,该县贫困人口量大面广,基层组织力量薄弱,贫困人口基数大,健康扶贫任务非常艰巨。据了解,2015年以前,汉阴县镇村诊疗量在该县总诊疗量中占比仅为23%,外转省市三级医院患者较多,健康扶贫缺乏有力保障。针对农村基层缺医少药、贫困群众有病不能及时诊治的问题,该县按照“强基层、建机制、保基本”的思路,通过加大投入,引入人才,改革机制,筑牢镇村卫生健康服务网,建强县级医院,让群众少得病,生了病能及时诊治,大幅度降低了因病致贫、因病返贫的发生率。

汉阴县卫健局局长张晓斌表示:“我们通过镇村一体化,镇卫生院对村卫生室

进行统一管理,来解决村级医疗机构没有人、服务质量不高、工作标准不达标的问题。通过镇镇一体化和镇村一体化,帮带基层镇村卫生院提升医疗服务能力。”

现在,汉阴县镇村两级医疗机构诊疗量占比从2015年23%提升到2018年57%;县域内就诊率由83%提升到92.1%;居民健康素养水平从6.94%提升到13.9%;该县因病致贫返贫由10.4%降至8%,贫困群众基本医疗有保障的目标得以实现。通过医共体的建设,汉阴县将县级医院的优质资源下沉,让好的医生到基层卫生院去坐诊,让群众能够在家庭看病,有病能够得到及时的诊治,避免小病拖成大病。

以资助贫 以残助残 探索医养结合新模式

为有效解决农村养老机构“有养无医”的问题,进一步拓宽公共卫生服务范围。汉阴县蒲溪镇中心卫生院率先在该县开展医养结合试点工作,与境内蒲双敬老院组建医疗养老服务共同体,由敬老院提供场所、办公设备,蒲溪镇中心卫生院提供医疗设备、药品,派驻医生护士及护理人员,通过实行医养护一体化模式,有效破解农村五保户、孤寡老人等特

殊群体的医疗养老问题。蒲溪镇中心卫生院院长邝小干告诉笔者,卫生院可以为老年人提供医疗、护理、康复理疗一站式服务。“敬老院聘请的护理人员均是建档立卡的贫困户,这样既解决了一部分贫困户就业问题,也为脱贫摘帽打下基础。”

护理员邝贤长是一位右眼失明的残疾人,每天负责照顾三位无行动能力的老人,在这里工作,不仅管吃管住,每个月还有4000元的工资。今年52岁的徐家群,是蒲溪镇一名建档立卡的贫困户,她选择每个月上半个月班,与另一名护理员交替照顾3名丧失行动能力的老人,“这样每个月能拿2000块钱,既有收入,还能照顾到家里。”徐家群说。

“我们中心17名护理员中5名都是残疾人,这些人员经过考核能适应我们的工作后安排他们上岗,这样就达到了以贫养贫、以残助残、以医促养的目的。”邝小干表示,“我们把医疗关口前移,设立了医务室、康复理疗室,提供药品,然后派全科医生和护士驻点,使医疗服务无缝对接。”

完善保障 提升服务 做好群众健康的“守门员”

针对村卫生室工作滞后、服务能力

不高,村医队伍不稳定的问题,汉阴县对医疗人才实行“县聘县管镇用”和“镇聘村用”,明确村卫生室为镇卫生院的派出机构,村医为镇卫生院聘用职工,建立合同聘用关系,实行竞聘上岗、一年一聘,村医基本工资与院临聘职工同标准,根据工作完成的数量及质量按月考核下发绩效工资,确保村医年工资收入不低于3万元。

2017年10月,在城里开诊所的袁祖义通过竞聘来到城关镇月河村当了一名村医。“我非常珍惜本次上岗的机会,现在工资与卫生院职工同考核按月发放,养老也有了保障,现在就想实实在在为群众做好健康服务。”袁祖义表示,“一年一聘的管理模式以及月考核的制度,能促使我和村医同行们自觉通过多种途径努力学习业务知识,熟记国家公共卫生服务管理规范以及健康扶贫政策,认真履行好村医的职能职责。”

汉阴县通过推行镇村卫生服务管理一体化,让村医思想上有了依靠、待遇上得到提高,养老问题得到解决,工作责任心和主观能动性得到明显增强,从而有利于优势互补、分工协作、共同发展,构建了“连成一片,融为一体”的镇村卫生服务

市中医院成为全省首家性病门诊规范化服务医疗机构

本报讯(通讯员 代富奇)10月17日,由省地方病防治研究所副所长王耀斐带领省、市疾控卫健部门组成的专家组,对安康市中医院性病规范化服务和管理进行了现场验收。

为加强梅毒、淋病等性病防控工作,进一步贯彻和落实《性病防治管理办法》和《陕西省预防与控制梅毒规划(2010—2020年)》,按照省地方性病防治所相关文件要求,安康市中医院积极推进性病门诊规范化服务和管理工作,启动性病规范化门诊创建工作,经过积极创建、院内自查整改,市中医院以高分通过省级达标验收,顺利完成陕西省性病门诊规范化服务和管理创建工作,成为全省首家通过达标验收的医疗机构。

市中医院皮肤科主任陈卫卫就科室性病门诊的基本情况、临床诊

断和治疗、实验室管理、疫情报告、健康教育和咨询及问题改进等进行了详细汇报。会后,专家依据《陕西省性病规范化服务和管理标准》分成管理组、临床2个小组,采取查阅资料、评价病历、抽查处方、实地查看、人员考核等方式,对皮肤科、性病门诊、检验科、公共卫生科等科室进行全面细致的检查和评分。

反馈会上,专家组表示,安康市中医院各项指标符合陕西省性病规范化服务和管理标准,成为全省首家通过达标验收的医疗机构。同时,专家组对存在的问题提出了意见和建议。市中医院副院长王晓玲表示,医院将以此为契机,加强性病预防和控制,持续推进性病门诊规范化服务和管理工作,提高医疗质量,确保人民群众就医安全。

市人民医院给党员集体过“生日”

本报讯(通讯员 何蕊)为深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动,进一步提高党员队伍整体素质,10月17日,一场不同寻常的“生日会”在市人民医院举行,院党委为10月入党的党员过集体“政治生日”。娓娓道来的人入党故事,铿锵有力的誓言、语重心长的寄语,给新党员上了一堂直抵人心的“情境党课”。

为了开好首次“政治生日”会,院党委制定了《“过好政治生日,牢记初心使命”活动实施方案》,建立了全院党员“政治生日”档案,精心设计制作了“党员政治生日贺卡”,发送祝福短信。集体过“政治生日”,对安康市人民医院每位党员来说都是第一次,激动的心情溢于言表。党员代表牛明华动情地讲述了自己入党故事,“12年前的今天,党旗下的我庄严宣誓,

怀着无比激动的心情加入了中国共产党,内心感到无比骄傲和自豪。工作和实践中,我感受到了组织的温暖和关怀,体会到了组织的向心力和凝聚力,今后我将时刻提醒自己不负组织培养,不忘为民服务初心,努力为患者做好服务。”在他的领誓下,参会人员重温了入党誓词。

院党委通过将“党员政治生日”与重温入党誓词、讲述入党故事、党员先锋岗等主题活动有效结合,激励了全体党员“不忘初心、牢记使命”,从而进一步增强党员党性意识,自觉地在政治上、思想上、行动上与党中央保持高度一致,持续提高自身党性修养,达到坚定理想信念、严格组织纪律、优化工作作风、发挥模范作用的目的。

江阴市人民医院 首批援助汉阴专家完成任务

本报讯(通讯员 胡仕巧 刘丹)10月14日,苏陕协作江阴市人民医院首批援助汉阴县人民医院医疗专家圆满完成为期3个月的对口帮扶工作返程。

3个月来,许峰、王芳军、徐卓文三位医疗专家克服语言沟通不便、医疗水平有限等诸多困难,通过开展临床诊疗查房、手术、会诊、手术示教、危重病例抢救教学培训和业务交流帮带工作,帮助医院改善和强化管理,提高服务能力和平,圆满完成此次援助任务。期间,他们共开展手术100余例,手术示教30余次,教学查房70余次,疑难病例会诊30余例,开展业务讲座20余次,培训人次达200余人。先后开展了新技术项目16项,其中多项技术填补该县空白。在他们的指导下,该院已成为安康地区首家常规开展心血管介入诊疗的县级医院。

在医院科室管理方面,他们从科室查房、病历书写到科室质量安全管理体系、内镜流程的优化、内镜知情同意书的完善及手术器械的配备等多方面提出了合理化的建议。同时,他们还积极参与下乡义诊活动,先后到漩涡、龙匣、蒲溪、汉阳等镇开展义诊活动6次,服务群众400余人次,多次深入该院医共体成员单位及企业、学校开展健康知识科普讲座,满足了人民群众的医疗需求。

市妇幼保健院举办 PDCA案例展示大赛



本报讯(记者 田丕 通讯员 聂培婷)为进一步提升医院精细化管理水平,促进医疗质量持续改进,10月23日,市妇幼保健院2019年PDCA案例展示大赛在高新区院区隆重举行,临床、医技、行政科室约200余人参加观摩。

本次大赛从组织到举办得到了全院多部门、多科室的积极响应,参赛案例共23个,涉及医疗、护理、医

技、后勤、行政等多个领域。大赛以PPT幻灯片展示、选手讲解为基础,分别采用演讲、视频、情景剧等多种形式,紧紧围绕医疗质量管理工具的实际运用,如何提高医疗服务质量,从不同的角度展示了各科室运用PDCA、QC等质量管理工具持续改进工作的方法措施和工作成果。

市住建局推进健康机关建设

本报讯(通讯员 曹鑫)为配合市住房和城乡建设局(市人民防空办公室)开展“不忘初心献爱心,牢记使命勇担当”党员主题活动,推进健康机关示范建设,10月22日,市中心血站在该局举行无偿献血活动。

活动现场,血站工作人员做好各项准备工作,该局干部职工非常积

极,排着队伍走上采血车。他们说:“作为一名党员,要时刻准备奉献,无偿献血活动在党政机关开展很有意义,不仅能加强干部职工的健康意识,更能提高人们的奉献精神。”据统计,当天共有34人参与献血,共计采血12600毫升。



误的干预手段不仅没有促进作用,甚至可能产生度数猛增等更严重的情况。所以,近视治疗必定要到专业的眼科医疗机构进行系统检查,再进行针

对性的防控,日常多增加户外活动时间,尽量控制使用手机、电脑等电子产品,并且要留意用眼卫生,做到健康合理用眼。

本报讯(通讯员 刘传刚)为进一步深化“不忘初心、牢记使命”主题教育,严厉打击损害人民群众切身利益的违法违规行为,着力解决群众在卫生健康服务方面的操心事、烦心事、揪心事,石泉县卫健委五个突出整治集中治理漠视侵害群众利益问题。

突出整治各类违法执业行为,依法严厉整治医师出租、出借、转让《医师执业证书》、超范围开展诊疗活动,使用非卫生技术人员从事医疗卫生技术工作,进行非医学需要的胎儿性别鉴定、选择性人工终止妊娠、非法采供血、血头血霸、出具虚假证明文件、拒收贫困病人住院、以医疗名义推广销售所谓“保健”相关用品等违法违规行为。

突出整治“微腐败”“医腐败”行为。严肃查处医护人员和工作人员收受“红包”“回扣”,以及帮亲戚朋友“协调挂号、安排病床”等损害群众利益的“微腐败”行为。对内部工作人员放任或参与各类违法犯罪活动的行为严肃查处。

突出整治乱收费、诱导消费和过度诊疗行为。加强对医疗卫生机构收费行为的监督检查,依法查处拆分手术或检验检查项目,未按照要求公示药品、医用材料及医疗服务价格,未按照项目和计价依据收费等行为。从严查处医疗卫生机构落实健康扶贫政策不力,违规收取住院押金,非合规费用控制不力等问题。严厉打击以虚假诊断、夸大病情或疗效等方式,违反诊疗常规诱导医疗和过度医疗,特别是术中加价等严重违规行为。

突出整治医疗服务环境不良的行为。坚决整治就诊环境“吵、缺、旧”和卫生间“脏、臭、差”问题。查处未经卫生健康部门审查和违反《医疗广告审查证明》规定发布医疗广告的行为。加强日常监督管理,将医疗机构发布违法医疗广告和虚假信息情况纳入医疗机构校验管理,加大处罚力度。

突出整治公共卫生领域的不正之风。严格查处疾病预防控制机构及其工作人员未经实验,或实验设计缺陷,为特定产品撰写专业文章或学术论文,以及借预防接种机会宣传推广无关产品的行为。

石泉集中整治公共卫生领域漠视侵害群众利益问题

取检查费、手术费、药费,免去医用耗材费,住院期间总计花费64478.6元,享受新农合报销57051.72元,大病保险2303.45元,合规费用报销比例达93%,个人自付费用仅5123.43元,双膝

关节人工膝关节置换手术很成功,8月22日复查显示置换后膝关节解剖关系正常,内固定稳定位置,现在生活自理行动自如,病情好转。

“现在健康政策真是好,这不仅治好

了我双腿,卫生院每年为我们免费体检一次,考虑到我患有高血压10多年,村医袁祖义还帮我办理好慢性病医疗救助,看病吃药费用都能报销……”老人幸福满足的笑容,正是开展健康扶贫的意义所在。

健康扶贫扶出生活新希望

通讯员 李坤利

几年前,汉阴县城关镇月河村七组贫困户王寿莲老人还为身体疾病而犯愁,如今她干劲十足的在家里剥着玉米粒,脸上洋溢着丰收的喜悦。

“大妈,最近您老身体还好吗?上次给您送的药,吃了感觉效果咋样?”

“国家政策真是太好了,可以说是健康扶贫治好我的腿,给了我第二次生命……”当看到责任医师团队再次随访到她家时,王寿莲老人显得格外亲热,赶紧放下手里的活,忙前忙后的让座倒茶,端出自家种的花生招待。寒来暑往的一次次上门体检送药随访,换来了老人和医生从陌生到熟悉的角色转化。

今年55岁的王寿莲,2015年突然感觉双腿麻木疼痛、关节僵硬变形,在安康市中心医院诊断为膝关节退行性病变,